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Sf. Sinod so Intrunoşto astăzi la Blaj.
Nu avem încă o listă a membrilor din sf. 
Sinod archidiecesan, şi cunoaştem rezulta
tul alegerilor pentru reprezentanţi abia în 
câteva tracte protopopeşti —  în acele unde 
au fost aleşi, adecă încredinţaţi cu repre
zentarea tractului, în urma unui vechi o- 
biceiu, tot profesori dela liceul şi semina- 
riul din Blaj. Nu ne îudoim însă, că ale
gerea persoanei s-a făcut pretutindeni 
după cea mai bună chibzuire, şi nicăiri nu 
s-au amestecat influinţe de sus, sau in
trig i locale «au chiar terorism administra
tiv. Aşadar la st. Sinod archidiecesan din 
Blaj, — pe care unul dintre colaboratorii

odată. Ei, cu toţii împreună, vor şti să 
judece cu demnitate şi cu înţelepciune. 
Cunoseându-şi bine duşmani;, —  şi pe cel 
de stis, şi pe cel de jos! —  vor şti, fără 
îndoială, să găsească arma cea adevărată, 
cu care pot să-i răpună pe amândoi.

Dar nu vor uita pe-o singură clipă, 
că-s doi duşmani în faţa lor, şi că în mă
sura, în care l-au îmblânzit pe cel de sus 
plecându-i-se, în aceiaş măsură 51 îndâr
jesc pe cel de jos, care este totodată şi 
mai în apropiere!

Bunul Dumnezeu să le ajute cu milă 
şi îndurare, în aceasta luptă grea, a lor, 
spre a cărei sfârşit întreg neamul româ-

noştri l*a asemenat, pe dreptul, cu sinodul | nesc se uită cu inima încleştată, şi cu mare 
tridentin —  se va manifesta adevărata j nerăbdare —  şi cu atenţie încordată aş- 
voinţă a cierului românesc gr. catolic. Iar j teaptă »desnodământul«.!! 
acest cler, acea biserică, căreia-i aparţine, 
fiind încă atât de strâns legată de între
gimea neamului românesc, fiind încă tot 
o parte integrantă, cea mai integrantă 
parte, a neamului —  putem zice cu drept 
cuvânt, că sf. Sinod din Blaj se întru
neşte azi în numele poporului român din 
Ungaria. In numele unei părţi, dintre cele 
mai însemnate, a acestui popor totdeauna 
solidar! !  Ţinuta sinodului de mândriefsau 
de umilinţă, va fi interpretată ca ţinuta 
neamului românesc ! Hotărârile sinodului 
vor fi marifectarea de voinţă a întreg 
neâmului românesc î Tot ce se va *ntâm- 
pla şi cum se va întâmpla în sinod, va fi 
espresia fidela a tăriei sau a slâbiciunei 
neamului nostru românesc ! Să n-o uite 
aceasta, pe-o singură clipă, nici unul din
tre membri sf-tuluî »Sinod !

Au fost aleşi de bună voie, cum am 
spus, au fost aleşi cei mai buni, fără în
doială, sunt deci absolut liberi în hotărâ
rile lor. Bine sâ cumpănească ce fac şi 
cum fac. Oamenii liber n-au dreptul de a 
se căi, post festa, de cele ce au făcut, nici 
dreptul de a se scuza nu-1 au, de cele ce 
nu au fă cu t!

Nu uite )pe-o singură clipă membrii 
sfântului Sinod, că ei au ajuns la locul 
lor de cinste, fără influinţă, fără intrigi şi 
fără presiune...

Trecut. Prezent. Viitor.
i i i .

încât îi priveşte pe Români, ei 
doresc împăcarea şi buna vecinătate, 
nu numai cu Ungurii, ci cu toate po
poarele cu cari se învecinesc. Acea
sta din simplul motiv că ei, prin fi
rea şi caracterul lor etnic, n’au fost 
niciodată agresivi faţă cu nimenea, fîi 
nu sunt i n popor cuceritor, cu velei
tăţi de expansiune violentă asupra 
altora Ei n’au atacat şi nu atacă pe 
nimenea, ci doresc să trăească în 
pace cu toată lumea, necerând alt
ceva decât sa fie lăsaţi neturburaţi 
în posesiunile materiale şi spirituale, 
pe cari li le-a hărăzit natura şi bunul 
Dumnezeu. Nici unul din popoarele 
vecine, nici Ungurii, nici Sârbii, nici 
Bulgarii, nici Ruşii nu se pot pe drep
tate plânge, că Românii le-au primej
duit vre-odatâ vr-un interes naţional 
sau ar fi încercat să-i scoaţâ din vre
un drept legitim sau din vre-o dreaptă 
a ior posesiune. Din contră, de multe- 
ori Romanii au lăcut, în cursul vre
murilor, vecinilor lor însemnate ser
vicii politice, militare şi culturale, pen
tru cari prea adesea răsplata Ie-a fost 
ingratitudine, pagube şi suferinţe. Dar 
Românul le-a uitat pe toate, căci nu 
este în lume popor mai pacinic, mai 
tolerant, mai răbdător şi mai ier
tător.

Mărginindu-ne numai la Românii 
de sub Coroana Ungariei, cari sunt 
în prima linie în chestie cârd e vorba 
de împăcarea cu Ungurii, toită isto
ria lor arată o moderaţiune şi o în
delungă răbdare, pe care am putea-o 
numi excesivă. Nici-odată ei n’au ata
cat pe alţii, niciodată n au asuprit pe 
nimenea, ci tot-deauna au fost supuşi 
stăpânitorilor, poate chiar prea su
puşi, au suportat liniştiţi toate sarci
nile. de multe ori neomenoase, ce 
li-s-au impup, şi n’au cerut pentru ei 
nimic alta, decât atâta cer şi atâta 
lumină, ca să poată trăi şi ei după 
feiul lor, să-şi poată ara ogoarele, 
să-şi po»ită grăi limba şi să se poată 
închina lui Dumnezeu în legea lor 
strămoşeasca.

Chmr şi în puţinele ridicări vio- 
f lente la cari Românii din Transil
vania şi Ungaria au luat parte, cum

Cele dintâi zile ale congresului vor 
trece cu desbateri asupra chestiilor interne 
de mare importanţă ale tagmei preoţeşti.
Convinşi că întărirea tagmei preoţeşti este 
un interes naţional, şi că e mai cu cale 
să se vorbească în publicitate de aceste 
chestii ale noastre, decât a face »politică 
m are«, —  cu plăcere am deschis coloa
nele ziarului nostru discuţiilor ce priveau 
chestiile dela Sf. Sinod.

Colo peste două trei s-ile, tocmai la 
sfârşit, va veni apoi la ordinea zilei marea 
chestie de importanţă generală a neamului 
nostru : chestia ordonanţei de cateehizare...
După chestiile preoţeşti o chestie politică.
Da, din mila şi îndurarea guvernului ma
ghiar, una dintre cele mai grave chestii 
politice a bisericii româneşti. —  a biseri- 
celor româneşti — şi prin ele a poporului 
românesc. O chestie care nu stă singură, 
nu este izolată, ci dela care vor depinde 
o mulţime altele. O chestie, care rău re
zolvată poate să fie capul tuturor relelor, 

iar bine rezolvată capul tuturor binelor! !
Să nu se r.ite nici aceasta, pe o singură 
clipă !

Nu ni-e team ă; în fruntea archidie- 
cezei stă un bărbat, şi în jurul lui stau . au fost sub Doja şi sub Horia, ei 
sfătuitori în cari nu ne putem înşela nici- n’au cerut stăpânirea asupra altora,

ba nici chiar asupra pământului în
grăşat cu sângele şi cu sudorile lor, 
w  numai puţină dreptate, un trata
ment mai omenesc şi puţină uşurare 
a greutăţilor şi suferinţelor cari a- 
junseră insuportabile.

Iar de când există şi la dânşii o 
vieaţă politică conştientă, toate cere
rile lor, toate manifestaţiile şi toate 
programele politice mărturisesc, că 
Românii n’au cerut şi nu cer mai 
mult, decât să fie şi ei egali în drep
turi, precum sunt în datorinţe, cu ce
lelalte neamuri ale patriei lor.

Acţiunea politică-naţională a e- 
piscopului-martir loan Inochentie Clain, 
pe la 1730— 1750; Supp/ex libellus Va- 
lachorum, prezentat împăratului Leo- 
pold II de episcopii români loan Bob 
şi Gherasin Adamovici, în numele 
clerului şi poporului român, la 1791; 
programul votat de Adunarea naţio
nală, ţinută în câmpul libertăţii dela 
Blaj la 3/15 Maiu 1848; programul 
partidului naţional-român din 1881; 
cu un cuvânt toate arătările revendi
cărilor politice ale Românilor se re
zumă şi culminează în a cere egala 
indreptăţire, şi nu numai pentru ei, 
ci pentru toţi locuitorii patriei, fără 
(feo»ebire de naţionalitate şi religie.

Şi mai este de notat un lucru: 
Pretenţiile naţionale politice ale Ro
mânilor ungureni au mers scăzând, 
iar nu crescând, în cursul timpului. 
Pe când mai înainte, şi în special 
după revoluţiunea din 1848, ei cereau 
oare-cari drepturi de autonomie teri
torială, astăzi această cerere aproape 
nu se mai aude, şi cei mai exigenţi 
dintre fruntaşii lor politici ar fi mul
ţumiţi dacă s-ar aplica măcar legea 
pentru egala îndreptăţire a naţiona
lităţilor, pe care guvernul unguresc 
a propus-o. Parlamentul unguresc a 
votat-o la 1868, dar care în mod vol
nic şi ne mai pomenit intr-un stat 
constituţional, nu se aplică nici în- 
tr-un punct favorabil naţionalităţilor 
nemaghiare.

Dar cum a răspuns şi cum răs
punde clasa stăpânitoare a Ungariei 
la aceasta moderaţiune a Românilor? 
Istoria este de faţă şi ne răspunde : 
Doja a fost fript de viu, Episcopul 
Inochentie a murit în exil, Horia a 
fost frânt pe roată, iar în revoluţia 
din 1848, peste trei sute de sate ro
mâneşti au fost distruse de luptătorii 
pentru „libertatea“ ungurească, şi 
aproape 40.000 de Români au pierit, 
cei mai mulţi nu în luptă cu armele 
în mână, ci împuşcaţi, loviţi în cap 
sau spânzuraţi mişeleşte de honvezii, 
de Săcuii fanatizaţi şi de tribunalele 
marţiale, şi mai fanatice !...

Astăzi apoi puşcăriile ungureşti 
de decenii nu se mai golesc de lup
tători români cari, cu condeiul sau cu 
cuvântul, îndrăznesc sâ afirme drep
tul Românului Ja viaţă şi cultură na
ţională !

In general, întreaga viaţă pu
blică a Ungariei de astăzi este ca
racterizată printr-o teribilă intole
ranţă faţă de tot ce este românesc! 
Câtă vreme Românii erau în pasivi

tate, politician» maghiari şi pressa lor 
spuneau cu ipocrizie, că rău fac de 
nu vin în parlament, ca să-şi arate 
pe cale constituţională părerile şi do
rinţele, dar când Românii s-au hotă
rât să între în Parlament, n-a fost 
blestemăţie şi violenţă, de care să nu 
se iacă întrebuinţare, pentru ca sâ 
zădărnicească alegerea candidaţilor ro
mâni. Batalioane de jandarmi au fost 
concentrate în cercurile româneşti, şi 
toate brutalităţile şi mijloacele de co
rupţie erau, nu numai permise, dar 
chiar glorificate ca fapte patriotice.

Să recetească cineva numai oro
rile întâmplate acum de curând la 
alegerile din Oraviţa, Beiuş, Cehul- 
Silvaniei şi aiurea, pentru ca sâ se 
convingă despre aceasta.

Aceeaşi intoleranţă s-a manifes
tat şi în parlament, faţă ie  puţinii 
deputaţi români cari au isbutit să se 
aleagă. Nu numai că nu li s-a recu
noscut dreptul de a se constitui ca 
partid naţionalist, nu numai că au fost 
disconsideraţi la compunerea diferite
lor comisii parlamentare, deşi repre? 
zintă milioane de contribuabili şi sute 
de mii de alegători, dar s-a întâm
plat, precum ştim, şi scandalul fără 
păreche în istoria parlamentelor, că 
unul din ei, d-1 Dr. A. Vaida, să fie 
scos cu forţa din sala şedinţelor, pen- 
trucă a vorbit cum nu le place şovi- 
niştilor !

Iar poporul român, massele cele 
mari ale ţăranilor trudiţi, cari de se* 
coli muncesc câmpiile şi apără hota- 
răle ţării, a fost şi a rămas cu totul 
nesocotit de clasa stăpânitoare, care 
în trecut l-a exploatat şi l-a asuprit 
pe chestia religioasă, sub cuvânt c& 
este schismatic, iar astăzi îl ;exploa- 
tează şi îl asupreşte pe chestia na
ţională, sub cuvânt că este străin, şi 
nu i se cuvin drepturi politice, până 
când nu se vor contopi în naţiunea 
maghiară, „singura naţiune alcătui
toare de stat“, şi prin urmare sin
gura în drept de a trăi şi a se des- 
volta în statul ungar.

In asemenea situaţie, a li se 
vorbi Românilor din Ungaria de îm
păcare cu Maghiarii, este cel puţin 
neserios. Când unul dă cu ciomagul, 
şi celălalt cu mâna goală, primeşte 
loviturile, este o ironie crudă ca cel 
cu ciomagul să strige•* Raid, frate., 
să ne împăcăm! Toatălumfa va ad
mite că celălalt nu-i poate răspunde 
altfel de^ât: Fă bine şi lasă cioma
gul jos, şi apoi sâ vorbim de îm
păcare !...

Concluzia se impune dela sine: 
Este frumos că d-1 Iusth şi cei de o 
credinţă cu d-sa recunosc necesitatea 
împăcării şi Românii le sunt mulţu
mitori pentru acest gest cavaleresc 
şi patriotic. Dar dacă d-lor doresc în 
mod sincer şi serios împăcarea, apoi 
nu Românilor, ci conaţionalilor săi 
maghiari sâ se adreseze.
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Dr. Gessman despre Ungaria! in o a-
dunăre convocată de alegătorii %&îj fost&l 
ministru austriac, Gessman, â făcut urmă
toarele importante d ec la ra ţii:

»Setea de putere a actualului guvern 
maghiar este aşa de mare, încât e proba
bil că va lua conducerea statului şi fără 
conces i. E de aşteptat deci ca în curând 
să fie numit un minister Andrassy-We- 
kerle-Kossuth. O îmbunătăţire a raportu
rilor dintre Austria şi Ungaria nu se va 
obţine însă. Naţiunile nemaghiare, cari 
până acum erau devotate dinastiei, vor fi 
silite să se unească cu elementele cari re
prezintă direcţia contrară şi efectul final 
va fi o încurcătură şi mai mare<.

Studenţii bucovineni pentru episcopul 
Giierasiffl. Studenţii în teologie din Cer
năuţi au adresat episcopului Gherasim ur
mătoarea te legram ă:

»Studenţii români dela facultatea te
ologică din Cernăuţi, vă exprimă în adu
narea de astăzi prin vii aclamaţii, acum 
dupăce toţi şi-au spus cuvântul, recunoş
tinţa şi aderenţa lor pentru actul de a- 
postolică îndrăzneală ce, în aceasta vreme 
de grea încercare pentru sfânta noastră 
biserică, îl săvârşeşti întru apărarea ne
ştirbitului depozit al dumnezeeştei credinţi 
drept măritoare a adevărului, care va 
trebui să învingă«.

Motivarea propunerei dela Asociaţiune 
a d-lui Dr- Dionisie Stoica.

„ Asociaţiunea să sistemizeze succesiv posturi 
de secretari salariaţi îndespărţămintelesale

— U r m a r e .  —

Nu e un păcat, care nu se poate 
ierta, ca »Asociaţiunea« şi după 50 de ani 
să fie tot necunoscută masselor? Şi mai 
ales se poate tolera, ca aceste masse să 
nu beneficieze de »Asociaţie« nici de-aci 
îna in te!?  Fără secretari salariaţi în des
părţăminte însă, situaţia actuală nu se va 
putea ameliora aproape de loc.

S-a vorbit în timpul din urmă de 
colportaj, un mijloc foarte oportun do a 
răspândi cultura în satele noastre. A r  pu
tea promova cineva mai potrivit acest 
colportaj, decât numai secretarii despărţă- 
mintelor î ?

Câţi secretari de despărţăminte ar 
avea Asociaţiunea, atâtea biurouri cultu
rale, literare şi economice ara avea noi, 
Românii din Ungaria.

Şi-apoi nu trebue să ne sfiim, când 
din 25— 30 mii de intelectuali, Asociaţiu
nea n-are nici 2000 de membrii? A re de 
fie-care an aela Chistos abia numai câte 
un membru. (1909). Avându-şi însă fie
care despărţământ secretarul, numărul 
membrilor n-ar creşte într-un singur an 
cu multe mii şi astfel averea instituţiei 
nu s-ar spori în mod considerabil!?

Ne-am apropiat de partea cea mai 
grea a chestiei, de financializarea acestor 
posturi. Ni-se poate răspunde: nu-s bani, 
budgetul nu permite sistemisarea acestor 
posturi —  şi astfel întreagă discuţia e de 
prisos.

Să nu uităm însă, că după 1— 2 ani 
fie-care din aceşti secretari îşi câştigă cel 
puţin plata, prin înscrierea membrilor noi 
şi astiel instituţia n-are nici o sarcină ma
terială, are în*ă un foarte preţios câştig, 
atât moral cât şi material.

Asociaţia, sistemisând însă posturile, 
va trebui să-şi asigure secretarii pentru 
toate eventualităţile. Şi acesta este punc
tul tel mai greu al chestiei. Tocmai de 
aceea propunerea mea nu cere decât sis
temisarea succesivă a acestor posturi, ast
fel ca deocamdată să se lucreze în modul 
acesta numai în câteva cercuri, dintre 
cele mai expuse, ori să se aleagă numai 
câţi-va secretari, cari să opereze deocam
dată unul în 2— 3 cercuri şi numai în 10 
— 15 ani, să ajungem ca să avem secre
tari plătiţi în toate despărţămintele.

Ni-se va răspunde însă, că budgetul 
nu permite nici baremi sistemizarea unui 
singur post. Nici eu nu cer ca acest lu
cru să se întâmple anul acesta. Ilcontem- 
plez pe anui 1911, care este anul iubilar. 
Şi nici aceea nu o voiesc, ca sistemizarea 
acestor posturi, la început să cadă, mate
rialiceşte, numai în sarcina Asociaţiunei

Doresc să se creeze spre acest scop 
un fond, „Bondul jubilar al Asociaţiunei« 
la  care se vor găsi să contribue de sigur 
bărbaţi de-ai noştri cu inimă şi cu parale 
vor contribui băncile noastre şi va contri
bui şi Asociaţiunea an de an.

E deci, nnerată adunare generală, un 
foarte bine venit moment de a dovedi, că 
ştim să ieşim din cercul viţios al vorbe
lor şi al însufleţirei de paradă, hotărân- 
du-ne pentru fapte, din cari va avea să

urmeze mântuirea noastră. Căci secretul 
jertfe i bune şi bine primite nu zace în a 
da bani mulţi, ci în a da, dar acolo, unde 
se munceşte cu sistem şi cu rezultat. Iar 
munca ce se va săvârşi în modul arătat, 
va fi muncă sistematică şi va tn  bui să fie 
împreunată cu rezultat. Rezultatul ei va 
fi:  perfecta organizare culturală a, noa
stră. In această organizare este cea din
tâi condiţie a tuturor celorlalte organizări 
etnice.

Acum după ce am expus în Iinia- 
mente generale chestia, şi am atins şi u- 
nele puncte speciale, îmi iau voie a su- 
leva două momente în sprijinul propune
rei mele.

Având prilej să fac zilele trecute o 
călătorie mai lungă prin ţară, sărăcia po
porului djn Munţii Apuseni m-a atins 
foarte mult. Pământ arător n-are, acest 
bun popor, de păşune prea puţin, izvorul 
aurului a secat. Oamenii cei mai mulţi, şi 
în special femeile lucrează foarte puţin 
peste an. Nu .«-ar putea introduce la a- 
ceşti oarneni tot feluJ de meserii rentabile 
astfel ca sterilitatea solului să fie înlocu
ită cu munca braţelor şi cu meşteşugul? 
Impletitul de coşuri şi multe alte indus
trii, la cari se cere iemn, s-ar putea in
troduce cu multă uşurinţă şi ar însemna 
alungarea sărăciei. In unele părţi din 
munţi e introdusă câte-o industrie, dar ea 
se promovează în mod atât de primitiv, 
încât abia aduce ceva la an unei familii, 
lipsite cu totul de alte resurse. Oare A- 
sociaţiunea prin secretarii săi din despăr- 
ţăminte, aleşi în fie-care loc conform tre 
buinţelor ţăranilor, n-ar putea alunga mi
zeria din şirele bietului nostru popor!?

Şi-apoi mai e o chestie. Deşi pressa 
noastră începe a face frumoase progrese, 
suntem încă departe de timpul, în care ea 
să fie sprijinită din partea publicului, iar 
publicul nostru să fie servit bine din par
tea presei. N-avem destule foi de provin
cie, cari să se ocupe numai de chestii lo
cale, promovându-le, —  iar cele, pe cari 
le avem, nu-s destui de sprijinite. Nu vor
besc de presa politică. Nouă ne trebue în 
primul rând presă provincială culturală. 
Secretarii din despărţămintele cu centre 
româneşti mai mari pot redacta totodată 
cu ajutorul localnicilor şi câte-o gazetă. 
Sunt centre ca Alba-Iulia, Oradea mare, 
etc. cari ar putea susţinea asemenea foi, 
iar secretarii respectivi ai despărţăminte- 
lor, cu ajutorul lor, şi-ar înteţi şi uşura 
munca şi şi-ar ‘■pori izvoarele de venit,

Ce priveşte organizarea şi sistemiza
rea de posturi secretariale în despărţă
minte se poate ţinea cont şi se poate face 
chiar deosebire între posturile, unde va 
trebui să se redacteze şi gazete şi unde 
nu e necesar lucrul aceata.

Dar sistemisarea posturilor proiec
tate mai prezintă şi un alt mare bine 
pentru viaţa noastră publică. E vorba de 
recrutarea secretarilor, de umplerea pos
turilor. Experiem cu toţii, că proletariatul 
nostru intelectual se sporeşte pe zi ce 
merge, astiel că începe a ne ameninţa ca 
o plagă naţională. Când va ajunge Asoci
aţia să dea ocupaţie la 50— 80 de tineri 
buni de ai noştri, eventual şi învăţători 
pensionaţi harnici, nu înseamnă, că am 
realizat un nespus de mare câştig moral 
şi m aterial! ?

In felul acesta am avea un însemnat 
număr de oameni aleşi, capabili şi datori 
a munci culturaliceşte, pe un teren liber, 
independent. O asemenea muncă însamnă 
cel mai mare progres cultural pe care-1 
putem obţinea în cel mai scurt timp.

*
De altfel ştim cu toţii nevoile şi ne

ajunsurile de cari suferim, şi cunoaştem 
şi modul cum s-ar putea ele delătura. 
Constatăm relele fa toate ocaziile, ne plân
gem de indiferenţa publicului, de nepăsa
rea celor chemaţi a lucra, ne însufleţim, 
ne ’mbărbâtăm, ne hotărâm a face deaci 
înainte. Dar rămânem cu hotărârile, până 
la altă ocazie, când începem de-a capo şi 
ajungem iară până la executarea hotărâ
rilor, lucru, pe care-1 lăsăm fie care in 
grija altora.

începând cu frumoasa predică de eri 
a protosincelului Dr. E. M. Cristea, conti
nuând cu ideile sulevate în şedinţa de eri 
şi de azi a Astrei şi terminând cu însu- 
fleţitul şi însufleţitorul toast, dela banchet 
al d-lui O. Goga —  toate acestea confir
mă cele susţinute mai sus, şi vin involun
tar în serviciul propunerei mele.

Din predica d-lui Dr. Cristea citez 
urm ătoarele:

»Asemenea tipuri găsim multe în cla
sele de su s ; iară cele de mijloc au ac
ceptat, mai ales la noi Românii de din
coace de Carpaţi, un rău obiceiu străin, 
învăţul chefurilor fără saţ. Este general şi 
tipic caşul u rm ător: E de pildă târg de

săptămână în oarecare orăşel de provincie. 
Amurgul îşi întinde umbrele sale peste 
şetrele despoiate de cumpărători. * Târgo
veţii cu paşi repezi au plecat spre satele 
lor. Numai dinaintea restaurantului cutare 
aşteaptă de ciasuri 2— 3 trăsuri nemişcate, 
pentrucă proprietarii lor : dascăli, notari, 
negustori, ba durere chiar şi preoţi, încă 
n-au fost în stare a goli pănă în fund v i
nul din buticica cârciumarului; încât pănă 
şi la încălecare, noaptea târziu, au trebuit 
să mai golească în uliţă câte un pahar 
două de vin.

»Pentru asemenea lucruri sunt bani; 
iară »Asociaţiunea« după 48 ani de esis- 
tenţă abia are din milioane de Români
1909 membri. Această ruşine nu se mai 
poate ascunde Ea trebue recunoscută.'Aşa 
nu mai merge. Dacă ne iubim sincer, tre
bue toţi să-şi arete însufleţirea nu cu 
gura, ci cu fapta. Când dulcea noastră 
limbă este strâmtorată, nu-i iertat nimă
nui să stea nepăsător, ci toţi sunt datori 
a sări cu ce pot în ajutorul aşezămintelor 
chemate a o cultiva, căci ea e o mare co
moară a neamului.

»Inflăcăratul T. Cipariu pare că ne 
şopteşte, din mormântul său cuvintele de 
încurajare, cu cari s a încheiat constituanta 
»Asociaţiune“ :

...»un tesaur nepreţuit., un tesaur 
născut cu noi dela ţâţele maicei noastre, 
dulce ca sărutările măicuţelor, când ne 
aplecau la sânul lor, tesaur mai scump 
decât viaţa, tesaur —  care de l-am pierde, 
de vom suferi vreodată, ca cineva cu pu
terea, au cu înşelăciunea, au cu momeli, 
să ni i răpească din mânile noastre, —  
atunci mai bine să ne înghită pământul 
de vii ; să ne adunăm la părinţii noştri 
cu acea mângâiere, că nu am trădat cea 
mai scumpă ereditare, fără de care nu am 
fi demni a ne numi fii lo r : limba rom a
nească.«

»Aşa trebue să judece astăzi toţi, 
oricare ar fi poziţia lor, ori care ar fi v ii
torul. ce-i aşteaptă, şi ori-cari ar fi săge
ţile, ce se pot îndrepta împotriva lor.«

Toate aceste constatări sunt foarte 
adevărate. Dar dela nemuritorul Cipariu 
şi pănă la părintele protosincel Cristea, 
câţi alţii nu le-au făcut, cu multă durere 
de inimă, şi câţi nu le vor mai face de 
aci .nainte, dacă nu vom lua toate demer
surile necesare pentru îndreptarea acestor 
atât de păgubitoare rele.

D-l Andreiu Bârseanu, în marele său 
discurs de ueschidere, spune între altele, 
vorbind despre Şaguna :

»Aşteptările, ce le nutria în inima 
ca marele Archiereu faţă de tânăra Aso- 
S’aţie, se pot vedea bi^e din cuvântul său 
de deschidere, ţinut în 16 Iulie v. 1862 la 
adunarea generală din Braşov, în care, 
dupăce vorbeşte de alipirea tradiţională a 
Românilor faţă de graiul lor strămoşesc 
şi despre năzuinţele lor din timpurile mai 
nouă de a înainta în cultură, urmează 
a stfe l: »De aceea tare cred, că sub scutul 
unor asemenea convingeri corecte şi prin
cipii sănătoase precum am amintit mai 
în sus, va spori de sigur literatura şi cul
tura poporului român peste toată aştep
tarea şi Asociaţiunea va vedea toate aş- 
şteptările sale coronate cu succesul dorit, 
pentrucă nu vor trece multe zeci de ani, 
şi vom vedea literatura limbii noastre la 
asemenea grad de cultură cu celelalte 
limbi culte; şcoalele şi institutele literare, 
ca unicele mijloace de cultură naţională, 
le vom vedea şi noi în stare în floritoare; 
vom vedea satele şi oraşele române regu
late şi înaintate ; nu vor trece multe zeci 
de ani, şi vom vedea acolo şi holde fru
moase cultivate, bogate de pomi fructiferi, 
unde pănă eri alaltăeri erau numai plă
mădite şi alte ierburi sălbatice; nu vor 
trece multe zeci de ani şi ne vom bucura 
văzând economia raţională ia plugarii 
noştri, înflorirea artelor şi a tot felul de 
măestrii la Românii noştri., Pe scurt nu 
vor trece multe zeci de ani şi naţiunea 
română va fi regenerată şi întinerită în pu
terile sale intelectuale, pentrucă naţiunea 
este setoasă după cultură şi luminare, iar 
membrii acestei Asociaţiuni nu vor cruţa 
nici un sacrificiu, ce ar condiţiona un v ii
tor mai fericit şi propăşirea naţională 1«

Aşteptările lui Şaguna ar putea fi 
fapt împiinit, deja acum. Iar dacă ele for
mează şi azi numai aspiraţiunile noastre, 
vina nu o poartă numai împrejurările, 
precum susţine, din conzideraţii bine pri
cepute, distinsul vicepreşedinte al Asocia
ţiunei, ci vina o purtăm în cea mai mare 
măsură noi, cărturarii români, cu toţii.

In aîtă parte a discursului său, vor
bind despre A. de Mocsonyi, d-l Bârseanu 
spune:

»Lupta pentru cultură«, zice dânsul 
în această vorbire »nu este altceva decât 
lupta pentru esistenţa naţională«. Fireşte 
numai cultura adevărată are aceasta pu
tere conservatoare, iar »cultura adevărată

nu poate să fie alta, decât numai şi numai 
cultura naţională.«

»Iar despre Asociaţiune vorbeşte 
as tfe l: »Prin  Asociaţiune ni s-a deschis 
arena, la pragul căruia dispar toate velei
tăţile despărţitoare ; pe această arenă ne 
prezentă desbrăcaţi de toate particularis- 
mele, do toate divergenţele confesionale, 
politice, locale ori provizionaie ; pe acest 
teren ne întâlnim cu toţii uniţi întrun cu
get şi o simţire«.

»Asociaţiunea este espresiunea uni
tăţii şi solidarităţii naţionale pa terenul 
cultural ai poporului român din Ungaria ; 
iar prin organizarea ei ni-e dată posibi
litatea concentrării puterilor noastre. A s t
fel, ca o zi epocală va străluci în analele 
ei ziua, în care Asociaţiunea va vedea or
ganizată sub stindardul său întreaga in
teligenţă româna cu o armata bi^e disci
plinată în serviciul causei naţionale. Con
centrarea naţională dea să ne fie lozincă«.

Ei bine, dar cum să se facă această 
concentrare naţională, în actuala situaţie 
la Asociaţiune, când cărturarii noştri, în 
loc s-o îmbrâţoşeze, se ’nstrâinează de ea !?

D-l loan Agârbiceanu, distinsul nostru 
nuvelist, a ţinut eri o foarte frumoasă şi 
adevărată conferinţă. De ar fi fost coman
dată, şi n-ar fi venit mai bine în serviciul 
propunerii mele. Dânsul constată : dit'eren- 
ţiarea cărturarilor noştri în aristocraţi şi 
nearistoeraţi; înstrăinarea intelectualilor 
de popor şi meseriaşi; egoismul şi aspira
ţiile materialiste ale cărturarilor, cari !ă- 
când carieră nu se mai gândesc ia înda
toririle, ce ie au faţă cu neamul şi poporul, 
din care au eşit. Cărturarii noştri duc lu
me aibă, exploatează poporul,- iar poporul 
desnădăjduoste. Constatări triste, dar ade
vărate, lăcute şi pana acuma.

Reiele trebuesc însă îndreptate. Şi 
ele nu se vor îndrepta niciodată prin cou- 
ferinţe, predici şi vorbe, ci numai prin 
fapte. In  via(a noastră publică va trebui 
să se exerseze un seve*' control mor a d i 
rect şi indirect, şi un continuu îndemn la 
muncă şi la japte vrednice. Cine va exersa 
acest control şi cine va alimenta acest 
îndemn, dacă nu secretarii plătiţi din des- 
pârţăminteie Asociaţiunei! ?

D-l Oct. Goga, talentatul nostru poet, 
a sulevat în mod foarte plastic, în toastul 
său dela banchetul Asociaţiunei, necesita
tea unităţii culturale a tuturor Românilor 
şi a cunoaşterei reciproce a noastre cu 

r fraţii noştri din regat. O trebuinţă foarte 
ardentă aceasta. Dar cum vom putea rea
liza acest postulat cultural, cata vreme 
noi nu cunoaştem, cu date concrele, situa
ţ i i  culturală şi economică a fraţilor din 
Maramuraş, ^âtmar, Bihor, de pe Valea 
Someşului, din Banat şi din tot A rdea lu l! ? 
Nu e neapărată trebuinţă, ca să ne cunoa
ştem mai intaiu noi cei de acasă, dacă 
e^te apoi ca sâ ne cunoaştem cu toţi cei
lalţi fraţi ai n oş tr i! ?

Şi cum am putea ajunge să cunoa
ştem situaţia noastră etnografică în câţiva 
ani si cum vom putea apoi promova cu 
paşi repezi progresul nostru cultural şi 
economic? Numai şi numai cu ajutorul 
secretarilor plătiţi în despărţămintele Aso
ciaţiunei.

Căci iată ce vor avea să facă aceşti 
secretari :

a) Să descindă in fiecare an cel pu
ţin odată în fiecare comună din despărţă
mânt şi să înscrie membrii pe toţi intelectua
lii. Dela ţărani sâ nu ceară nimic, în anii cei 
dintâiu, până nu se vor convinge şi ei, că 
au folos dela Asociaţie.

b) Să ţină prelegeri practice poporu
lui şi să-l lumineze in toate direcţiunile 
lui, dându-i în aceiaşi timp cărţi poporale 
în mod gratuit.

c) Să studieze situaţia materială, m o
rală şi intelectuală a poporului, comună 
de comună.

d) Să adune tot materialul folcloris
tic din despărţământ; iar dacă nu se pri
cep la cele muzicale, vor avea sâ adune, 
cu ajutorul unui pricepător, melodiile po
porale.

e) Vor avea un biurou deschis, unde 
ţăranii vor primi gratuit orice inforina- 
ţiuni ar cere.

f ) Acest biurou cultural va avea în 
acelaş timp o bibliotecă a despărţământu
lui şi va mijloci vinderea cărţilor menite 
poporului (colportaj).

g ) Secretarii vor purta registre des
pre toate esperienţele şi datele pozitive 
etnografice culese şi vor avea totdeauna 
înaintea ochilor tabloul cultural-economic 
al poporului nostru din despărţământ.

h) Ei vor avea cu un cuvânt să su
pravegheze starea morală, culturală şi eco
nomică din despărţământ şi s-o promoveze 
cu toate mijloacele, cari ie stan la dispoziţie.

Din aceste puncte se poate convinge 
oricine, că secretarii din despărţăminte
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trebue să fie oameni cualificaţi, cu cultură 
enciclopedică, nu atât teoretică, cât mai 
mult practică. Ei trebue să ştie trata cu 
poporul şi au să se priceapă la agronomie, 
la pomicultură, la stupărit, la cultivarea 
vierm ilor de mătase şi la diferite măestrii, 
cari trebuesc popularizate între ţăranii 
noştri.

La alegerea fiecărui secretar din des- 
părţăminte, trebue să se cină seamă de 
toate necesităţile poporului şi intelectuali
lor din despărţământ şi să se pretindă 
dela viitoru l secretar capabilitate de a sa
tisface acestor trebuinţe.

Numai în felul acesta ne putem creşte 
oameni destoinici şi numai astfel vom fi 
în stare a promova interesele noastre et- 
nipe. Şi ce nu s-a putut face în cinci de
cenii, se va face în cinci ani.

(Va urna o

Ş T IR IL E  Z IL E I .
— 10 Noemvrie v.

înspre Balcani. Paul Labbe, secretarul 
general al societăţii de geografie din Pa
ris, scrie într-un articol întitulat »A  tra- 
vers la Serbie, Ies mines de S6gne«.

»...In toate minele de cărbuni din 
Serbia lucrează o mulţime ^de Români a- 
lături de lucrătorii sârbi. Românii sunt'*de 
altfel, buni muncitori 'şi se mulţumesc cu 
un salariu mic. Sârbul care trăeşte în 
alte condiţii şi deci are şi alte cerinţe, 
es^e mai pretenţios. Serbia este o ţară, 
unde nu sunt săraci: niciodată în tot tim 
pul călătoriei mele n-am văzut un Sârb 
întinzând mâna ca să cerşească. Fiecare 
are bucăţica sa, de pământ, porumbul şi 
liveda sa, cel mai sărac om având cu ce 
să trăiască. Aici nu se cunoaşte mizeria 
ca în ţările vecine. Voiajorul care trece 
în grab&, este ameţit de luxul din Buda
pesta sau din Bucureşti şi nu poate să 
vază că în aceste două oraşe şi în ţările 
respective, nu sunt de cât ori bogătaşi ori 
foarte săraci. România şi Ungaria sunt 
ţSri de v« ari proprietari: tot pământul e 
stăpânit de câţiva privilegiaţi şi ceilalţi 
bieţi oameni din aceste două ţări nu cu
nosc decât suferinţa, sărăcia şi foamea.

> O ie  de mai sus le voiu verifica 
mai târziu, căci mi-au fost povestite de 
•cătră inginerul minelor Segne. Când ne 
coboram pe cărăruşa dela Ravna Reka, 
care şerpueşte prin iarbă, ia umbra fagi
lor şi brazilor, întâlnirăm lucrători sârbi 
jşi câteva fomei românce, cari aveau la 
mâni brăţări aurite şi rochii împodobite 
cu cusături măestre. Ele cântau. De de- 
subtul nostru în fundul unei largi treceri 
f  rintre munţi, părăul curgea vesel printre 
pietre, noi însă nu-i puteam auzi cântecul, 
fiind prea depărtat«.

>De care noi n-avem parte ..« Ni se
scrie : Sâmbâtă în 20 Nov. n. a eşit din 
închisoarea Seghedinuiui vrednicul naţio
nalist român bihorean Cornel Fopcviciu, 
învăţător io comuna Segişte. A  fost osân
d it de tribunalul reg. din Oradea mare la
6 luni închisoare de stat şi 200 cor. a- 
mendă pe motiv că ar fi »aţâţat« alegă
torii din comuna sa în contra Maghiarilor 
cu ocasiunea alegerei de deputat a d-lui 
Dr. Vasile Lucaciu. Tabla reg. i-a redus 
pedeapsa la 4 luni închisoare şi 100 cor. 
amendă, iar curia a întărit această sen
tinţă. Deodată cu Intrarea în vigoare a acestei 
sentinţe d-l Popovi'-iu a iost suspendat şi 
din postul de învăţător, iar acum, reîntor- 
cându-se acasă, dupăee a împlinit 4 luni 
de închisoare va avea să se înfăţoşeze din 
nou in faţa inspectorului şcolar şi a lor»<- 
rilor comitatense, pentru a-şi da samă de 
»crim a« săvârşită.

Salutându-1 cu drag în mijlocul con
sătenilor săi, îi dorim d-iui Popovici tărie, 
curaj ^i răbdare !

»Sirena«, este titlul celei mai noi 
-drame, scrise de Zaharie Bârsan al nostru. 
Piesa a io st cesutâ la Teatrul Naţional şi 
primită numai decât, spre a fi repre
zentată.

Triumful d-lui Toma Ionescu. Cores
pondentul ziarului >N. Fr. Presse«, din 
Londra, a avut mai multe convorbiri cu 
medicii, cari au azistat la demonstraţiile 
ştiinţifice ale d-rului Toma Ionescu. Ei au 
declarat unanim că descoperirea d-ruiui 
Toma Ionescu a lăcut o foarte bună im
presie şi că e o metodă cu totul nouă. 
La prima anestezie cu preparatul d-rului 
Ionescu s-a experimentat, până 1a reg ’u

nea umărului, fiind temeri că o avansare 
ar fi periculoasă. La a doua însă, Dr. lo- 
nescu a anestizat pe un bolnav, care sufe
rea de tuberculoză a gâtului. S a injectat 
pacientului 3 centigrame de stovaină şi 5 
miligrame de stricnină şi peste două ore 
operaţia a putut fi începută. Tot timpul 
cât au durat experienţele, pacientul a vor
bit cu medicul operator; bolnavul declară 
că nu simte nici cea mai mică durere. 
Rana lungă de 3 foii, a fost pansată şi 
peste 10 minute bolnavul a putut să se 
scoale în picioare. Acest succes a produs 
o mare impresie în cercurile somităţilor 
medicale.

Grevă şcolară. Patruzeci şi şase de 
elevi dela şcoala industrială din Seghedin 
au declarat grevă, ca protestare în con* 
tra brutalităţilor profesorilor.

Românii la Kossuth, o  deputăţie din
Banat, nu putem şti anume în ce cauză, 
a fost pe la Fr. Kossuth, şi acesta, gân- 
dindu-se fără îndoială la alegerile, ce se 
apropie, a dat un prânz în cinstea depu
tăţiei Cu acest prilej Apponyi şi Al. Gaâl 
au informat pe membrii deputăţiei —  
Şvabi, Sârbi, Maghiari şi doi Romám  —  
asupra situaţiei politice, după cum o în ţe
leg ei, iar Kossuth, ci ca ar fi z is :

»Iubiţi amici! Intr’adevâr îmi cade 
bine, că văd înaintea mea nu numai pe 
neaoşii maghiari, ci şi alţi conpatrioţi. In 
ce se atinge de mine, e fapt, că-mi dau 
toată puterea şi străduinţa pentru a elupta 
independenţa ţării, voind ca prin aceasta 
să promovez şi drepturile popoarelor, să 
le întind cât se poate mai mult şi anume 
fără considerare de limbă şi religiune. Sunt 
convins că şi cetăţenii, can nu sunt ma
ghiari, îşi iubesc ţara. Vă mulţamesc pen
tru încrederea ce puneţi în mine«.

Când vor prinde în sfârşit, m'nte Ro
mânii, şi vor înţelege, că dragostea asta 
a miniştrilor e tocmai ca şi dragostea lu
pului cătră m iel? Facem rămăşag că cei 
doi Români din deputăţie. Teodor Seiăgian 
şi Cuzman Bogdan, mai curând decât ori 
cine —  dacă-s Români !!

Care-i la Români adevărata zi a mor
ţilor? D-l Eugen P. ^âcurarm ne roagă 
să aducem la cunoştinţa d-iui » f« , ca dân
sul n-a servit parastas la mormântul lui 
Petrán, ci o »comemorare sau mai corect 
pomenire funebraiă, rostind ecteniiie mor
ţilor şi deslegarea, lucru posib:l oricând 
şi ori unde«. Ac^iaş lucru se tace şi în 
Budapesta la mormântul lui Gozsdu. Iar 
ziua de 3 Nov. a tost aleasă fiindcă presa 
maghiară din Cluj acuzase odată de nere- 
cunoştinţă pe Români, pentrucă nu era 
luminat mormântul Iul Petrán în acea zi.

Ţinem să spunem, că articolul lui 
»1.« avea un caracter general, şi cazul din 
Cluj a fost luat numai ca ni<Jiv de ple
care. De fapt se observă o neorientare 
mare la noi, în mai multe părţi, în ce 
priveşte serbarea zilei morţilor. D-l »!’.« 
împreună cu noi, nu trage la îndoială cu
noştinţele de ceremonii bisericeşti ale d-lui 
Păcurar, iar pentru activitatea sa de ca
pelan —  mai ales pentru cea extrab’seri- 
cească, ca să zicem aşa, per analogiam şi 
per abuzum —  îi datorim fără îndoială 
recunoştinţă publică şi-i dorim să aibă în 
toate direcţiile succese după succese.

Condamnările din Spania. Tribunalul 
de războiu din ^Barcelona a judecat două 
procese. In cel dintâi au f st condamnate
5 persoane acuzate, că în ziua de 30 Iunie 
au maltrat doi călugări. Şe*ul lor Salva
tore Garcie a fost condamnat la rroarte, 
iar ceilalţi la închisoare pe viaţă. In al 
doilea proces au apărut doi oameni, acu
zaţi că au tras din locuinţa lor, locuri de 
revolver asupra trupelor. Procurorul a pro
pus pedeapsa cu moartea pentru celalt, 
care e un moşneag de 80 ani. Sentinţele 
vor fi publicate după aprobarea lor de că
tră generalul Weiler.

Fiţi cu băgare de seamă, ziarele 
spun, că toţi ofiţerii de s*at-major ai gar
nizoanei din Viena au primit acum câte-va 
zile scrisori conţinând doua hapuri sub 
formă de pâne azimă. O circulară lămu
rea că aceste hapuri erau de natură a 
spori vigoarea virilă. Un căpitan, care a 
primit o aşa scrisoare, a m urt subit. Au 
topsia a dovedit ca moartea fusese prici
nuită prin otrăvire cu cianură de potasiu. 
Examenul chimic al hapurilor a dovedit, 
că pilulele erau făcute din cianură pură. S-a 
constatat până în prezent că toţi cei zece 
ofiţeri înaintaţi căpitani la începutul lui 
Noemvrie şi rămaşi în Viena au primit 
câte un hap de cianură. Locotenenţii cari 
nu au fost înaintaţi în luna Noemvrie nu 
au primit nici de cum hapuri. Totu ji nu 
se ştie dacă autorul atentatului trebue 
căutat prin cercurile militare sau civile.

Disolvarea dietei din Finlanda. Zilele
trecute a fost disolvatâ i.ieta finlandeza

prin un ucaz al Ţarului. Deputaţii dietei 
dizolvate au ţinut o întrunire la Abor, 
sub preşidenţa deputatului Purteu. Aduna
rea a hotărât, în unanimitate, a duce până 
la extrem lupta contra politicei banditeşti 
a guvernului rus. S-a votat apoi o rezo
luţie de cuprinsul următor: »Guvernul im
perial nu este în drept a impune Fin an- 
dei plata contribuţiei pentru budgetul ar
matei. A r fi o trădare din partea noastră 
dacă ne-am preta la călcarea drepturilor 
noastre constituţionale. Nu se va găsi ni
meni din Finlanda, care să încuviinţeze 
plata vre-unei sume, care să nu fie votată 
de dietă. Autorităţile sunt invitate a o- 
pune rezistenţă la cererea neconstituţio
nală a guvernului imperial«. Rezoluţia a 
lost răspândită în zeci de mii de exem
plare.

Un record a lui Latham. Sâmbătă după
amiazi mai mulţi aviatori au încercat să 
bată recordul înălţimei, stabilit de contele 
Lambert la 3Ó4 metri. Cu tot vântul pu
ternic, întâi aviatorul Paulham a bătut re 
cordul lui Lambert, ajungând la o înălţime 
de 360 metri. Pe urmă Latham se ridică 
cu aeroplanul său şi în încordarea gene
rală a publicului ajunse până la o înăl
ţime de 410 metri, stabilind astfel cel mai 
mare record.

industria română. Mai zilele trecute 
a avut loc în Bucureşti o întrunire a inai 
multor persoane însemnate în comerţul şi 
industria română pentru transformarea fir
mei Rhein & C ie din Azuga în societate 
anonimă ţe  acţiuni sub firma de »P ivn i
ţele Rhein & C-te Azuga« societate ano
nimă pentru comerţul de vinuri şi pro
ducţii de şampaive pe cale naturala. So 
cietatea s-a constituit cu un capital de 
500.000 lei împărţit în 500 acţiuni deplin 
vărsaţi, iar actele s-au autentificat la tri
bunalul Ilfov. Administraţia moşiilor re
gale din Predeal a dat tot sprij’nul său 
acestei noi întrepinderi. Solicitudinea ară
tată de Administraţia regală este cea mai 
bună dovada despre seriozitatea şi solidi
tatea societăţe', de care vorbim. Mulţu
mită unei conduceri înţelepte şi cinstite 
cum şi graţie calităţei produselor acestei 
firme, produsele pivniţelor din Azuga, 
Rein & Companie, (şampania Rhein-Sec) 
este una dintre cele mai bune şampanii 
din Europa. Produsele acestei firme se des- 
tac şi la noi. Îndemnăm publicul româ
ne, c să dea sprijinul său acestei firme, în 
loc de a-1 da firmei maghiare Törley, care 
din milioanele adunite până acum, dă în
semnate sume pentru »scopuri patrio
tice«.

Locale. Societatea fiarmonica va da 
întâiul concert ia 9 Decemvrie, Joi. Pro
gramul: Beethoven, Simf. V C-jpoII Liszt, 
Les Preiudes. Wagner, Ch potele şi scena 
Grai, din Parsiial.

— Nu uitaţi concertul celebrului 
Sauer, din 27 Noemvrie.

0 casă pentru 5 chiriaşi, cu grădină, 
e de vânzare, pe Tocile 18. A  se adresa 
la R. Ardelean, Valea morilor/a 49.

ULTIME ŞTiEL
Chestia catechizării Înaintea Sfântului 

Sinod-
(Prin telefon de la trimisul nostru.)

Astăzi, la orele 9 şi jum. s-a ce
lebrat o sf. liturgie, apoi I. P. S. Sa 
Metropolitul Mihaii de Apşa a deschis 
solemn Sinodul.

Inaiute de a se aduce hotărâri 
meritorice s-a hotărât ca toate aface
rile să se dea la comisiuni spre stu- 
diare şi referare.

Spre acest scop s-au ales trei 
comisiuni. Din comisiunea, care va 
avea sâ se ocupe cu chestia catechi- 
zârii, fac parte domnii : Iosif Hosszu 
(oreş.). S. Lita, canonicul Uilăcan, 
Dr. Vasiie Sucm , toţi din Blaj, apoi 
prot. I. Pop din Morlaca şi I. Cam- 
peanu.

Mitropolitul a dat toate actele 
acestei comisii, şi propunerea comi
siei va fi ridicata la puterea de ho
tărâre sinodală, fără îndoială !

orele 4.

Sf. Sinod s-a întrunit la a doua 
şedinţă, ia ora aceasta, şi dacă va 
permite timpul, se va decide încă 
astăzi în chestia de catechizare! !  Dacă 
nu, mâne se aduce hotărâre, aproape 
cu siguranţă.

Toată lumea doreşte ca înainte 
de toate sâ fie rezolvată aceasta 
chestie gravă. După impresiile, ce am, 
atitudinea sinodului se va restrânge 
la „aprobarea paşilor interprinşi de 
episcopi^, fără de a ridica protest, 
sau a se pronunţa în chestia pedep
selor disciplinare...

*

Viena, 23 Nov. (Depeşă) Astăz  
s-a tinutj l-a Palat, sub preşidenţia 
Maj* Sale, consiliul de coroană, la 
orele 1. Toţi miniştri sunt de faţă. 
Procesul verbal este luat de secreta
rul de stat Mârffy. Despre cele pe
trecute în consiliu, care durează încă 
la aceasta oră, nu se ştie nimic.

Se spune însă că s’au adus ho
tărâri de mare importanţă. Cu deo
sebire au fost precisate chestiile mi
litare, şi influinţa maghiară la legaţii

POŞTA REDACŢIUNEI.

Cojocna. După, cum v ’aţi încredinţat, noi 
am trecut peste chestie. Punctul nostru de vedere 
e cât se poate de clar şi de apreciabil; nu mai e 
de ce să întindem vorba, deci. Spre liniştirea dv. 
cu toate acestea dăm bucuros o biografie a lui F., 
dacă veţi rămânea „strict la obiect“ şi n-o să vă  
atingeţi de nime altul.

Şi dacă n’o să Vă luaţi informaţiile esclusiv 
dela »Alkotmâny“ !

B la j, Nu ţinem să mai răspundem. 
Suntem încredinţaţi că dacă d-nul Suciu 
avea puţină răbdare să aştepte notiţa şi 
scrisoarea, întârziate cu o zi, nu şi-ar mai 
fi publicat articolul în »U .« Cel puţin nu 
în frrm a în care l-a publicat. Pentru »lau
dele« aduse presei române, noi, necredin
cioşii numai mulţurri am putea —  cre
dinciosului !...

O. G. T. Credeam să putem da zilele 
acestea fo'leîonul, dar ni-a înbulzit ma
terialul. Mai târziu iarăş ne ameninţă a- 
ceiaş primejdie, şi parcă nici nu are haz 
să dăm noi critică atât de lungă. Mai cu 
seamă dela un autor, pe care nu-1 ştim.

Chiar şi dacă-i dam loc, de altfel, o 
tăceam numai în urma »recomandaţiei«. 
Brilarea de fraze în sine pe noi nu ne 
poate înşela. —  Ce să facem cu fo ile
tonul?

Proprietar : D r . A u r e i  M u reş ia n u .
Râm.

Redactor respons.: D r . S e v e r  D an .

Gele mai bane cadouri de Crăciun
portrete mărite după orice fotografie, la 
Francis Bichoff, strada Hirscher 20.

Conversaţii În limba francesă de d-na 
Bichoff, parisiană. Ora 2 cor.

Când ies dinţii la copii
Nu vă neliniştiţi când au să iasă 

dinţii copiilor d-voairă, ci daţi-le 
micuţilor „Emulsiunea lui Scott“ şi 
ei nu vor mai avea parte de nopţi 
nedormite. Veţi fi surprinşi cât de 
uşor si fără dureri vor esi dinţii co-
pilului.

Emulsiunea lui Scott
conţine într’o formă uşor de mistuit 
toate materiile necesare, pentru ca 
copiii d-voastră să aibă dinţi albi, 
drepţi şi sănătoşi.

Curăţenia şi puterea vindecă
toare a

EMULSIUNEI LUI SCOTT
e neîntrecută. „Scott“ 
este bună chiar şi pen-fi :

»  /  tru cel mai slab orga-

$
msm.

Emulsiunea lui Scott 
este şi rămâne cea mai 
bună emulsiune. 8.

Verităţi«num ».'- cu preţul unei sticle orig i-
m arca -a caru l- na|a 2 coroane 50 bani.
ca ?eirm de garan ţie

a procBiînr^i lui ^ 8  C H p a tă  în  tO&t0

srott. farmaciile.
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Din partea vleecomlteliil comit. Brasső. 
Nr. 10778/909.

Concurs.
La postul de drumariu devenit 

vacant la oraşul Brassó, escriu prin 
aceasta concurs şi provoc pe toţi 
aceia, cari doresc a obţine acest post 
a-şi înaintâ petitiunile instruite în 
ordine subscrisului vicecomite cel 
mai târziu pănă în 20 Bec. 1909.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sunt următoarele:

Concurenţii au a documenta, că 
au absolvat cel puţin 4 clase secun
dare, sau că au absolvat cursul de 
drumarii, respective conductorii de 
clădiri sau conducătorii de afaceri 
de apaducte, mai departe, că au 
moralitate bună, că sunt pe deplin 
sănătoşi şi că nu au trecut preste 
40 de ani.

Au  a documenta mai departe 
concurenţii, cumcă ş’au făcut serviciu 
militar, respective că au fost absol- 
vaţi de acest serviciu.

Concurenţii, cari stau eventual 
în serviciu oraşului sunt absolvaţi 
de condiţiunile mai sus citate.

In fiue atrag atenţiunea concu
renţilor la aceia împrejurare, că în 
8enzul §-lui 111 al statutului organic 
orăşenesc, celui ce va fi ales, nu-i 
este permis a avea şi oarecare ocu- 
paţiune privată.

B r a s s ó ,  în 14 Nov. 1909.

Dr- Aladár Ssmsey “ • p-,
(790,1— 1.) protonotariu comitatens.

Din partea nnei societăţi de asi
gurare bine acreditate se caută

Funcţionari voiajori
versaţi în afaceri de asigurare, pen
tru serviciu extern (achizitori), cari 
au relaţii cu cercuri mai bune, even
tual domni solizi, cari doresc să se 
dedice acestei ocupaţium. —  Oferte 
cu indicarea pretensiunilor sunt a
se trimite sub: H. Z. 1000 la admi
nistraţia acestui ziar. (759,11- 8.

Cursul h  bursa din «Un*.
Din 22 Noemvrie n. 1909.

Renta ung. de ?uir 4’/0. , „ 113 —  
Renta de oroue ung, 4°/0 • -2 50
Inapt. câ; . ter. ung. :n aur 3 % %  . 82.40 
Irapi. căii. fer. uner. în argint 4° f. - ' 3 30 
Bonuri rurale croate-sl&vone . . 9 4  —

Impr. ung. cu premii . . . . . 217 —  
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 157 — 
Renta de hârtie austr. 4lfu . . . 95.35 
Renta de argint austr. 42/t0 • • • 95 10 
Renta de aur austr. 4%  • • • . 116 75 
Renta de cortine austr. 4%  * ■ • 95 35 
Bonuri rurale ungare 3Vi°/r, . • • 85.15 
Los irl din 1860 . . . . . .  171.50
Acţii de-ale Băncei ung. de credit 779 50 
A.cţiî de-ale Băncei austr. de credit 667.75 
Acţii de-ale Băncei aaacro-iiag. . 1777.—  
Napoleondori. . . .  . . .  19.15 
Mărci imperiale germane . . . i 17.77‘/2
London / i s t a .................... 24125
Paris vista....................................... 95 67V2
Neio ita liene............................. ....  95 —

Cursul pieţsi Bj?aşav.
Din 23 Noem vrie n. 1909 

Bancnote rom. Cump. 18.74 Vgnd. 1 8  80 
Argint român „ 18 70 „
Ure turcescl - 21.50 _
Scris. fonc.Aibine 5°/0 100.—
Ruble Rusesci 2 5 4 .-

18.80 
21.80 

m i.— 
256.—

Frumsetea.
Cea mai mare dorinţă a fie-cărei dame 

este fără îndoială : a fi tot mai frumoasă şi 
pentru a ajunge acest scop, să foloseşte de 
ori-ce ocazie, îşi sulemeneşt • faţa cu mijloace 
de necrezut, ceeaoe în cele mai multe cazuri 
are de urmare, că faţa în loc să devie mai 
frumoasă, se ruinează aşa, încât este lipsă 
de timp lung şi de o îngrijire mare pănă 
ce se restaurează iarăşi.

Rezultatul unic în lume, ce l ’a obţinut 
farmacistul din Arad Clemens de Földei cn 
Margdt-Créme a sa (cu deosebire în Francia 
şi Germania;, a îndemnat pe mulţi a imita 
»cest mijloc de renume universal, nestrică- 
cios şi care singur are efect miraculos con
tra tuturor necurăţeniilor din faţă, pistrui, 
pete de beat, bubiţe etc. Aceasta natural, 
că nu a succes nimârui, deoarece secretul 
preparării Margit-Crémei nu-1 ştie decât in
ventatorul şi producentul, care şi păstrează 
acest secret, pregătind întotdeauna singur 
acest preparat. Margit-Créme este prin ur
mare tot un fel, prelucrarea este întotdeauna 
îngrijită, din care cauză efectul este rapid 
şi sigur. De aceea să admoniază damele cu 
toată seriositatea a nu-şi ange faţa cu tot- 
felul de alifii ; să se folosească numai un 
astfel de mijloc care să recomandă şi de 
medicii vestiţi englezi, «mericani şi francezi, 
ca un mljioc cn efect sigur, nesiricăcios şi 
p« ntru conservarea frumseţii. Acest mijloc 
cosmetic (de frumseţe) de renume uni* ersal 
este M a r g i t - C r é m e  a  I u l  F ö ld e s ,  
care deja după o folosinţă de 4 — 5 zile 
schimbă total pielea feţei, depărtează pistruii 
petele de ficat, sgrăbunţele, coşuri, roşaţa 
feţii şi a manilor, dă feţii frutnseţe ideală, 
vioiciune şi îufăţoşare tinerească. Un bor
can mic costă 1 cor , mare 2 ror. Săpun- 
Margit 70 f i i , şi Pndră-Margit (albă, rosa 
şi crème) 1 cor. Toate mijloacele aceste să 
pot. folosi şi separate. Maríit-Créme a lui 
Földes se capătă îu toată l mea în fie-care 
farmacie mai mare dar dacă undeva nu s’ar 
afla, să ne adresăm direct la inventatorul : 
CLEMENS DE FÖLDES, farmacist în ARA0.

Deposit principal îa B R  A Ş  O V : Juliu ; 
Hornung : Emil Jekelias ; Franz Kelemens 
Victor K lein ; Rudolf Kugler ; Lang & Theil 
drogue ie ; Eug Neustadter ; Heinr. Oberth ; 
Victor Roth : Fridr. Stenner ; Teutsch&Tar- 
tler, droguerie. — S IGH IŞOARA : A. V. 
Lintner, farmacie.

La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.

Important pentru vgndetorii de cărţi prin oraşe şi târguri 
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  lui D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de 
dimineţa şi de serâ, la sfânta Liturgie, la taina mârturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositdre 56 la număr pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari până 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue sâ 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „ L a u d a  lu i D u m n e d e t iu s’a făcut R o 
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumdsă şi 
se p6te căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxdse şi t.ote 
în preţ fdrte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s t e s
Cor. b

Imit. de f i ldeş cu cati f ea şi în-
cb iei ore 2 65

n „ „ eii ca t i f e a  '|i po-
dobâ mai  mare  3.10

Vîndttorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

Cor. b.
Legătură tracică r e^ ră  şi au

rită cu seu tară chip s fam — 90 
Imit.  de iiJdes în alb seu negru 1 60 

„ „ „  cu îîh hesetore 1.80 
„ „ „ ou e»dr>u arg intat

şs î n c im ie to r e  2.10 

T o t  asemenea  at rag em atenţ iunea - publ icului  asupra „Cariei de rugă- 
dune1' întocmite de protopresbilerul Gaiistrat Coca ou aprobarea  c-onsistoruiui 
episcopeso  or todox-or ienta l  din Cernăuţ i ,  cure carte f o im a t  mic o c t a v ,  cupr in
zâ nd  as emenea tdte rugăc iuni le  î idstre fo losi tdre ar ti cea  mai potr iv i tă  carte 
e rugăc iune  pentru lo t l  şcolari i .

JPr e ţ u  I a c e s t e -  i  c ă r  ţ i :
in pânză n e g r â ............................. ..... ............................cor. 1.—

„ „ „ c e v a  mai l u x o s â ............................  cer. 1.20
„ „ „ f o rmat  c e v a  mai  mare  . . . cor. 1.40 

Tdte acestea se pot p ro cu ra  p r in  T ipog ra fia  ş i L ib r ă r ia  
reş-iann, l ira # o v f tinde au  să se adreseze ş i  v e n i l e t o r i i .

M u - y -

La prea Înalta poruncă a Malest. Sale Ăpost. c. şi reg.
A  X X V II .  LOTERIE  li Slat Uit.

pentru scopnri de binefaceri militare.

I j o t e r i a  a c e s t a  unică tn Austria legal concesionată conţine 4 8 * 3 8 6  
c â ş t i g u r i  î n  b a n i  g a t a  în suma totală de 5 1 4 * 8 0 0  C o r »

p rin c ip a l 200.000 c o r6 n e  bani gata.
Tragerea urmeză irevocabil în 16 Dec. 1909. Un los costă 4 corone.

Losurî se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena I I I  Vordere Zollamts- 
strasse 7. ColectanţI de loterie, Trafici, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

= = = = = =  I i © s u r i l e  s e  t r i m i t  f r a n c o .  = =

Direcţia e. r. a loteriei.
(772.5—10) Secţia loteriei de stat.

ntm se adresează, cine doreşte a-şi 

procura varietăţi autentice de:

ehér

/teii

P o m i  r o d i t o r i
arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, 

plante de împrejmuit, fructe cu boabe, pueţi, etc.

Viţe altoite
(calitate superioară) 

viţă europeană şi americană cu şi fără 
r&dăcini. (Catalog îm nuctiv giati®)*

L Mureşianu
$$ra»ov. Ternul Inului Mr« 30«

Acest stabiliment este provè<Jut cu cele mai 
Û  bune mijlôce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
M ielnl de caractere de litere din cele mai moderne 
üjQ este pus In posiţiune de a pute esecuta ori-C8 

comande ea  promptitudine şi acurateţa, precum:
fi REGISTRE şi IMPRIMATE

£
IHPftiMATE ASTÍSTICE

!7? 4U.ÏÎ, ,va»i>fr ai colo hi

Ţ i  i)K S4" 1SNŢA,
IA’í 'E K a T ü k I  Şl D ID ACTICE

FOI FËËÎOBÏCE.
B lL S T ü lÜ Ü ' VISITi.

D IFEH IT«  FOKHATE.

PEOGEASffi_ELESAiTTE.
BILETE DE L08ÛD8À ŞI DE IMïl

UCPÀ UOBINTĂ SI ÎN  COLOKI.

A W ï îS ït J 'f t i ,

pentru toie spocitia de serviciurï

Gompluri, Adrese, 

Circulare, Scrisori.

l'ë o w v & X f l în  lolă m d iim ea -

ÏÀEÏFS
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  

n R E S T A U R A N T E .

PEEÏÜRI-CÜREMË JI DIVERSE 
BILETE DE INM0BMÊNTARI.

C orctandele e v e n tu a le  se  p r im e sc  î n  b iu r o n l  
t ip o g r a f ie i ,  B r a ş o v  T S r g u l I n u lu i  N r . 3 0 ,  în  e ta -
g l i i î ,  înderept în  c u r te . — PrsţuriiB lîiod era iB . — 
C om an d a le  din afară  ru g ă m  a le  a d resa  la

Tipografia A. MUB1ŞIMU, Braşov,

..„vi” , Gazt te Tran-.ih aa;ei* cu numéral à 10 fiîer 
se vinde la zanful Olimitru Pap, la, tutungeria de pe par 
-ui Rudlof şi la Eremias Nepjţii.

Tipografia A. Mureşianu. Braşov


